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Ciò significa, che t u t t o ciò clie è s ta to 
detto, anzi tu t t e le promesse formali che 
sono s ta te date, non sono mantenuta . Io 
suppongo che l 'onorevole sottosegretario 
abbia risposto senza interrogare prima il 
suo ministro, dappoiché l 'onorevole Lacava 
aveva dato a me formale -parola (ed io, a 
suo nome, avevo assicurato i demaniali) 
che il disegno di legge sarebbe stato rego-
larmente presentato. 

Invece mentre il Governo presenta di-
segni di legge che r iguardano tu t t i gli im-
piegati d ' I ta l ia , mentre tu t t i i Ministeri 

•cercano di risolvere t u t t e le questioni ri-
flettenti gli organici, l 'onorevole Oottafavi ci 
viene a dire che pe r i demaniali si deve aspet-
tare la decisione del Consiglio dei ministri. 

Ma ricordi l 'onorevole sottosegretario di 
Stato la tr ist issima condizione finanziaria 
di questi miseri lavoratori dello Sta to . Ri-
cordi che uno di essi poco tempo fa, a Mi-
lano, ha dovuto t irarsi un colpo di revol-
ver, non potendo mantenere la sua famiglia, 
dopo quindici anni di servizio. Si rivolga, 
onorevole Oottafavi, all 'onorevole ministro 
dell ' interno, che gli siede accanto, e lo pre-
ghi di dire una parola che rassicuri questa 
misera classe, e garantisca che tu t t i gli im-
piegati dello Stato saranno t ra t ta t i , alla 
stessa stregua. 

GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Domando di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. L'onorevole De Felice si 
rivolge a me, ed io debbo dargli uno schia-
r imento. 

In primo luogo questi commessi non 
sono impiegati dello Stato in alcuna manie-
ra. Lo Stato non li conosce. (Interruzioni al-
l'estrema sinistra). Sono agenti privati scelti 
dagli impiegati. 

D E F E L I C E G I U F F R I D A . Da quelli 
che guadagnano 90 mila lire all 'anno. 

GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Ma v'è un 'a l t ra questione 
più grave che il Consiglio dei ministri deve 
risolvere, ed è che questo personale ha 
ado t t a to un metodo, per far valere le pro-
prie ragioni, assolutamente intollerabile, 
quello cioè delie minaccie contro lo Sta to 
nelle loro riunioni e nei loro indirizzi {Com-
menti) e di fa r s tampare delle ingiurie vio-
lente contro il ministro delle finanze... 

CREDARO. È s ta to uno solo. 
GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. ...in un giornale mante-
nuto da loro. 

Ora il Governo deve esaminare se non 
convenga opporre la questione pregiudi-
ziale formale, poiché non possiamo ammet-
tere assolutamente che il sistema delle mi-
naccie possa produrre qualsiasi effetto nè sul 
Governo, nè sul Par lamento. (Vive appro-
vazioni — Interruzioni del deputato De Fe-
lice). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Zaccagnino 
non è presente. Onorevole Pinna, risponde 
lei ? 

P I N N A . Mi associo alle dichiarazioni 
dei colleghi, che hanno parlato sull'argo-
mento. Si t r a t t a di una classe di funzio-
nari meritevole di riguardi e per i servizi 
che rende all 'amministrazione e per l 'ab-
bandono in cui f u lasciata fin'ora. 

Le stesse escandescenze deplorate dal 
presidente del Consiglio dimostrano il vivo 
malcontento di t u t t a la classe e la neces-
sità di provvedimenti di giustizia. Io spero 
che questi verranno e presto a ristabilire 
la calma nel personale dimenticato e la 
fiducia nel Governo. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Buccelli ha 
facol tà di dichiarare se è sodisfatto. 

BUCCELLI . In occasione del Congresso 
dei demaniali di Alessandria io ebbi for-
male assicurazione dall 'onorevole Cottafavi, 
che nel novembre sarebbe s ta to presentato 
al Par lamento il disegno di legge deside-
rato dai demaniali stessi. Ora con mia sor-
presa io sento, che non solo non è s ta to 
presentato in novembre, ma nemmeno in 
febbraio si presenterà il disegno di legge 
concernente il personale demaniale, e quindi 
chissà quando verrà questo proget to ! 

Ora io faccio il più vivo augurio Che il 
Consiglio dei ministri quanto prima prenda 
una deliberazione, che assicuri alla classe 
dei demaniali quel maggior benessere a cui 
legi t t imamente aspirano. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà l 'onorevole 
Paniè di dichiarare se è sodisfat to. 

PANIE. L'onorevole presidente del Con-
siglio ha accennato a pressioni e intimida-
zioni, che sarebbero s ta te fa t t e dagli inte-
ressati nell ' intendimento di aff re t tare l 'ac-
coglimento delle loro domande verso il Go-
verno. 

Io non approvo questi metodi : t an to 
meno approvo le minaccie eh quanto 
pare dalle dichiarazioni del presidente del 
Consiglio, sono s ta te f a t t e da alcuni del 
personale, che cer tamente non ne costitui-
scono la maggioranza. 

Ma la forma men che oppor tuna s ta ta 
ado t t a t a da alcuni non distrugge la bontà 


